

誌謝

如果這篇論文稱得上有一點點價值，我充其量不過是個領獎的代表。

在法律的世界裡做學問，有太多太多的驚奇與感動，這種體悟在過去的三年之中，非但沒有隨著學習法律的時日漸增而慢慢褪去，相反地它卻是日益深刻地植基我心，即便在完成了這篇碩士論文的今日，法學對我來說，仍舊是個浩瀚無邊的未知世界。

交大科法所是我走向法律世界的第一道門，我要感謝劉尚志所長與眾多師長的賞識與栽培，使我有機會走進法律、認識法律，並且循序漸進地融入法律；我也要感謝諸多同窗好友的陪伴與扶持，讓我在陌生的世界裡不孤單、在跌跌撞撞的挫折之中有依靠。

對於我的論文啟蒙恩師—吳秀明老師，我更要獻上十二萬分的感激！吳老師在我的論文寫作過程中對我充分地信任，從不給予任何苛責，總是扮演一種堅強後盾的角色，在我需要他的時候絕不缺席，並且永遠都可以明快地為我解決所有問題，是這篇論文得以順利完成的最大功臣。

當然，我特別要感謝王文杰老師在研究資源方面的全力挹注，以及他在專業背景上的諸多指教，少了王老師的鼎力相助，這篇論文恐怕不可避免地將招致紙上談兵之譏。此外，劉紹樑老師在論文口試時，憑藉其深厚的法學素養與最為即時的新知涉獵，給予這篇論文諸多增添其價值的可行建議，在此我也要誠摯地對劉老師表達我的由衷感激。

回首近二十年來的求學生涯，家人無私的付出與不間斷的鼓勵，一直是我內心最堅強的支柱！在論文趕工最辛苦的那段日子，書桌上永遠有一盤水果迎接每每深夜返家的我，它不僅是健康的補給，更代表著親情的圍繞。一路走來，背負著家中長輩深切的期許，我企盼自己不曾讓他們失望過，遺憾的是，在我還沒有能力回饋疼愛我的祖父母時，他們相繼離開了…

謹以這篇論文，獻給我在天堂的祖父母。

鄭遠翔 乙酉年 夏
謹誌於新竹交通大學